

SÓLLER

Biblioteca Provincial

PALMA

Franqueo concertado

SEMANARIO DE INFORMACION LOCAL

FUNDADOR Y DIRECTOR PROPIETARIO: D. Juan Marqués Arbona. REDACCION Y ADMINISTRACION: calle de San Bartolomé n.º 17 - SÓLLER (Balears)



D. Guillermo Bernat Borrás

Falleció en Perpiñán (Francia) el día 25 de los corrientes

A LA EDAD DE 72 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(A. E. R. I. P.)

Sus atribulados: hijo, D. Juan Bernat Rullán; hija política, D.ª Magdalena Oliver Colom; nietos, Srtos. Guillermo, Pedro, Maria-Teresa y Maria-Magdalena; hermano, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan el alma del finado presente en sus oraciones, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

COLABORACION

GUIONES

Al volver a la palestra

Tanto tiempo alejado del camino, —y no por voluntad, sino por motivo de circunstancias— bien pudiera, lectores, haberos causado la impresión de desmayo y retroceso.

Pero, no. Ahora en que desde mi patero retiro, alejado de mundanas algarabías, acuden a mi mente, vívidos y penetrantes, una larga hilera de recuerdos y emociones, otra vez vuelvo a coger la pluma para enviar mi mensaje de eterna simpatía a todos aquellos que han seguido siempre el curso de mis impresiones, del que ha sido portavoz este noble y antiguo semanario: el SÓLLER.

Y, de nuevo, esta vez, sobre mi ruta de tantas y tan bellas memoranzas —siempre es bello el haber cantado sobre la vida!— es después de haber dado un largo repaso sobre mis viejos papeles y mi archivo. Todo él es un arsenal de emoción y de íntima historia en el que no poco forma parte este nombre dulcísimo y mágico para mí: ¡Sóller! ¡Ah! El y esa ciudad están tan íntimamente ligados a mí que, ausente tanto tiempo de ella, es como si en ella viviera y de ella fuera hijo, ya que espiritualmente mi corazón no se ha apartado jamás.

En estos días navideños, cuando sobre el estruendo de las batallas internacionales y el odio que invade tantos espíritus parece sentirse flotar en el aire el ángel mensajero de la paz y el amor, que anunció el Cristo Salvador a los hombres de buena voluntad, mi imaginación vuela rauda hacia aquellos tiempos en que, alejado de mis lares también por la guerra, encontré placentero refugio de amabilidad y cortesía en ese paradisíaco valle de encantos y belleza.

Sollerenses amigos: Sabed que en estos días de invierno, cuando vuestra tierra sonríe al tibio sol o es acariciada por las plúmbas neblinas, y por doquiera se oye el grácil rumor de las fuentejillas y arroyos; sabed, digo, que por ahí vagará la sombra y el recuerdo de aquel trovador que tanto se prendó de ella. Y de ese recuerdo agradable no son excluidos todos aquellos amigos, todos aquellos lectores (conocidos y sin conocer) que hicieron tan grata mi estancia entre vosotros. Y es, otrosí, por todo esto que al volver sobre mi palestra me propongo hacerlo, más que nada, por un motivo de agradecimiento y amor que sea digno de esta ciudad que a lo largo de mis años llega a formar parte consubstancial de mi propio ser.

MIGUEL GAYÁ

San Juan, 19 Diciembre de 1940.

CUARENTA AÑOS ATRÁS

7 Diciembre de 1900

(Conclusión)

La idea de contratar una compañía de zarzuela que actué en el teatro de la «Defensora Sollerense» en las interminables veladas de invierno ha sido favorablemente acogida por el público, como lo demuestra el gran número de distinguidas personalidades que se han apresurado a firmar el abono con que se las había invitado. Débese el éxito a los iniciadores del plausible proyecto de proporcionar una tan culta y agradable diversión, y

en particular a las activas gestiones que en tal sentido ha llevado a cabo el joven entusiasta D. Antonio M.ª Ramis Palou. También la nueva Junta Directiva de la sociedad recreativa «La Unión» ha secundado estas gestiones, y por su cuenta se ha propuesto ver si, una vez vencidas las dificultades que a ello se opongan, será posible traer a Sóller una regular compañía de zarzuela que por lo menos pueda competir con la tan aceptable de Obregon, de grato recuerdo.

15 Diciembre de 1900

Una vez que se hubo teleografiado la noticia del robo de la custodia de esta iglesia parroquial a los señores Gobernador civil de la provincia, Fiscal de la Audiencia, Primer Jefe de la Guardia civil y Jefe de línea, practió minuciosos registros en distintas fincas y en los domicilios de gente sospechosa el sargento Sr. Lizana con las parejas a sus órdenes, todo ello sin ningún resultado favorable al hallazgo del autor o autores del mencionado robo. Encontraron, sí, algunas armas de fuego prohibidas, llaves inglesas, etc. de todo lo cual se incautaron al momento, y de tuvieron a los jóvenes catalanes, que vinieron a esta isla hará unos quince días con nombres y apellidos falsos, los cuales con infinidad de documentos que se les habían ocupado, entre éstos nada menos que cinco cédulas de vecindad, todas a nombre distinto, han sido puestos a disposición del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, después de confesar el uno que se había fugado de una casa de Banca de Barcelona, en donde estaba de Tenedor auxiliar, y el otro de la propia casa paterna, la que se dedica al comercio de joyería.

La sociedad «El Gas» lleva ya muy adelantados los trabajos de construcción de un nuevo gasómetro, por exigirlo así el creciente favor que el público dispensa a esta clase de alumbrado.

La importante sociedad de socorros mutuos

denominada «Defensora Sollerense» celebró el domingo próximo pasado su Junta General ordinaria, según previenen los Estatutos, para la renovación parcial de su Junta Directiva. Los señores D. José Canals Estareillas, don Francisco Pastor Albert, D. Jaime Vicens Mayol y D. Francisco Albert Miquel, fueron por unanimidad reelegidos para los mismos cargos que antes desempeñaban, que eran los de Vice Presidente, Vice-Secretario y Vocales, respectivamente.

El vapor «León de Oro» que, procedente de Cetta y Barcelona, había llegado a este puerto el martes por la mañana, salió de nuevo para los puntos de procedencia el miércoles por la noche, llevándose gran cantidad de naranjas y limones, efectos varios y algunos pasajeros. También salió ayer, para Agde, el laúd de esta matrícula «Esperanza» con cargamento de naranjas, pagadas a 750 pesetas la carga, por cuenta de la sociedad «Liga de Propietarios».

El Ayuntamiento sacó días pasados a pública subasta el arriendo de los arbitrios municipales durante el año natural que comprende desde el 1.º de Enero a 31 de Diciembre de 1901, habiendo dado los siguientes resultados: Por 3.500 pesetas a D. Cayetano Pomar los derechos del Matadero público. Por 1.267 a D. Lucas Marell y Coll, los derechos de plaza y puestos públicos. Por 18 pesetas a D. Bartolomé Rotger y Ramis el arriendo de la casita de debajo la Torre, del puerto, señalada con el número 1. Por 22 pesetas a D. José Pons y Viallonga el de la del mismo puerto señalada con el n.º 2. Por 68 pesetas a D. Guillermo Bernat y Sancho el del almacén n.º 4. Por 101 pesetas a don Pedro Juan Colom y Castañer el n.º 5. Por 43 pesetas a D. Guillermo Castañer y Bernat el n.º 6, y finalmente por 72 pesetas el n.º 7 a la misma persona que obtuvo el almacén n.º 5.

Ha sido autorizada la construcción de una fábrica de hilados en Sóller

En breve serán empezadas las obras

Ampliando la noticia que adelantamos semanas atrás acerca del proyecto que abrigan los hermanos D. Juan y D. Miguel Pizá Arbona, de instalar en Sóller una fábrica de hilados, hoy podemos agregar que por parte de la Superioridad ha sido aprobado el citado proyecto, y que por consiguiente muy en breve empezará a convertirse en realidad esta importante iniciativa.

Hablando con uno de los citados hermanos Pizá, nos ha manifestado que, resuelto este previo trámite, probablemente en la semana entrante podrán ser empezadas las obras de construcción del futuro edificio, el cual, como es sabido, ha de levantarse en la calle de José Antonio, en los terrenos de Ca'n Juavert, frente a la fábrica de gas y electricidad. Ha agregado que se trata de un modesto ensayo en vistas a un mayor desarrollo en el futuro, ya que la citada hilatura contará sólo en su principio con 1.200 husos, pero que podrá ser ampliado, así que las circunstancias lo permitan y a medida que las necesidades lo exijan.

Celebramos poder transmitir a nuestros lectores la precedente noticia, cuya importancia y trascendencia para nuestra ciudad no se nos oculta, porque ella es el fundamento de una nueva industria local llamada a ejercer gran influencia en su futuro económico.

Por el éxito que la iniciativa de los hermanos Pizá ha logrado en las esferas oficiales, felicitámosles bien sinceramente, y hacemos votos para que en breve plazo la vean realizada.

Las Fiestas de Navidad

Con la animación de costumbre transcurren las Fiestas de Navidad de este año.

A pesar del intenso frío, circuló mucha gente por nuestras calles, animando con su presencia los lugares de reunión y de entretenimiento, los cuales se han visto muy concurridos.

A las solemnidades religiosas acudió en la Nochebuena también numerosa concurrencia.

En el orden comercial, estas fiestas han sido de descanso, por cuanto han permanecido cerrados los comercios: el miércoles el comercio en general y el jueves el ramo de la alimentación.

A efectos industriales, la Delegación Provincial del Trabajo había dispuesto que la fiesta de Navidad de 1940 y el día 1.º del Año Nuevo fueran fiestas totales, la primera recuperable y la segunda de abono sin recuperación.

El día 26 (segunda fiesta de Navidad) siguiendo las costumbres de esta Provincia, fué fiesta sin abono ni recuperación.

Sindicato Nacional del Olivo

Delegación Provincial de Baleares

Se pone en conocimiento del público en general que para la expedición de guías para la circulación de aceite se atenderá a las siguientes normas:

Sólo podrán transportar aceite los que sean productores de dicho alimento.

Para la expedición de la guía se llenará el impreso que a dicho efecto obrará en la Delegación local de las C. N. S., del término municipal donde esté depositado el aceite; cumpliendo todos los requisitos en dicho impreso indicados. Respecto al talón de contribución, se pondrá en el reverso una nota indicando el cupo total asignable según el número de personas, a razón de 25 kgs. por persona y año. A continuación de dicha nota se irá poniendo la inscripción del día, número de la guía y cantidad de aceite a transportar; repitiéndose dicha inscripción para cada una de las guías que se vayan expidiendo, hasta el total del cupo asignado. Tanto en la hoja de petición de guía como en dichas guías tiene que figurar el día en que tenga que efectuarse el transporte.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma, 17 diciembre de 1940. — El Delegado Provincial del Sindicato Nacional del Olivo, Felipe Fuster. — Visto Bueno. El Delegado Sindical Provincial.

Asociación de las Jóvenes de Acción Católica

Conforme se había anunciado, el jueves, día 26, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de actos del local de Acción Católica (antigua casa Obispo Nadal) se celebró una audición de Villancicos clásicos y populares.

Mañana, domingo, día 29, a las cuatro, se repetirá según el mismo programa y además se dará el fallo sobre el Certamen Literario, que la Asociación de Jóvenes de Acción Católica juntamente con las Secciones de menores ha organizado entre sus socios.

Sumémosnos todos a estos actos navideños, ya que a ellos se nos invita, y de una manera particular los pertenecientes a las cuatro ramas de Acción Católica.

Nuevas tarifas de honorarios médicos

Según nos enteramos, a partir del primero de Enero próximo se pondrán en vigor en esta localidad las nuevas tarifas de honorarios que los señores Médicos han decidido establecer para lo sucesivo.

Las nuevas tarifas, después de aprobadas por el respectivo Colegio Médico, estarán a la vista en los despachos de los señores doctores.

Reparto de comestibles

Durante la presente semana se han efectuado los repartos de arroz, bacalao, azúcar y patatas a que nos referíamos en nuestro número anterior.

De arroz se repartió a razón de un kilo por persona inscrita en la libreta de abastecimiento, a 1'45 ptas. el kilo; de bacalao, un cuarto de kilo, a 3'75 ptas. el kg.; de azúcar otro cuarto de kilo, a 1'75 pesetas id. y de patatas medio kilo, a 0'80 pesetas el kilo.

La suelta colombófila del domingo

Organizado por la Sociedad «Colombófila Sollerense», tuvo lugar el pasado domingo el anunciado concurso colombófilo, desde Santanyi, al que fueron presentadas buen número de palomas.

Los tres premios ofrecidos por la Comisión de Concursos fueron concedidos a los propietarios de palomar que consiguieron clasificarse en el siguiente orden:

1.º D. Juan Lladó.

2.º D. Guillermo Mayol.

3.º D. Bonifacio García.

Felicitamos a los citados señores por la distinción conseguida.

Reunión de productores de naranjas

El pasado, al mediodía, se reunieron, en el salón de juntas de la C. N. S. de Palma, buen número de propietarios y productores de naranja.

Presidió la reunión, en representación del Delegado Provincial Sindical, señor Sanz Orrio, el Secretario Provincial, Sr. Rotger, quien dió cuenta a los reunidos que teniendo que organizar en el Sindicato de Frutas, Hortalizas y Tubérculos, el Grupo de la Naranja, se les había reunido para invitarles a que presten su leal colaboración y su reconocida experiencia a las tareas del nuevo Grupo Sindical.

Entre los reunidos se cambiaron impresiones sobre diversos asuntos de gran interés para la producción naranjera de Mallorca, y con el fin de coordinar todos los servicios se acordó realizar otra reunión el lunes siguiente.

En la nueva reunión fueron designados los productores y propietarios que asumirán los mandos del nuevo Grupo Sindical.

La cobranza del Plato Unico

Por medio de un bando, el señor Alcalde de esta ciudad, D. Jaime Casanovas, ha dispuesto que la cobranza de la cuota del Plato Unico correspondiente al mes de Diciembre se efectúe en los últimos días de este mes, del 27 al 31, según ha sido ordenado por la Superioridad.

El «Baile de las Uvas» en el casino «La Unión»

Sabemos, y nos place dar publicidad a la noticia — para conocimiento de los jóvenes socios de «La Unión» y demás de sus familiares respectivos a quienes satisfacen las diversiones que en su obsequio desde hace unas semanas esta sociedad recreativa viene organizando — que el martes próximo se efectuará la despedida del año 1940 en dicho casino con una reunión íntima y el baile de circunstancias, que suele llamarse «de las uvas»...

Empezará esta velada a las nueve y media del día 31 y terminará a la una de la madrugada del día 1.º del próximo Enero de 1941, siendo la misma orquestina «Los Bohemios» la que lo amenizará, al igual de los anteriores que se han dado en el indicado local social.

Se prohíbe la circulación de la algarroba

Para evitar los intentos de una especulación desenfrenada, inadmisibles en todo momento, máxime cuando quiere traficarse con las dificultades públicas sin considerar el daño que causa, he resuelto suspender toda actividad comercial sobre la Algarroba, hasta tanto no se disponga lo concerniente a la redistribución de este artículo, tan importante para el sostenimiento de la riqueza ganadera, con la sola excepción de aquellas partidas que precisen circular por el interior de la Provincia para el consumo ganadero. En consecuencia dispongo:

Que a partir de esta fecha y hasta nueva orden, quede prohibida toda la circulación de la Algarroba e inmovilizadas a disposición de mi Autoridad las existencias en Almacén, con la única excepción de las partidas que para consumo ganadero vayan acompañadas de guía en que conste puntos de origen y destino, objeto de la expedición y los nombres de expendedores y consignatario, esta medida no afecta a consumo de unas partidas adquiridas recientemente y declaradas con anterioridad para usos ganaderos e industriales, si bien en cuanto a estos últimos en cuanto fuera estrictamente necesario previa autorización concedida por el S. I. E. A. Servicio Inter-sindical Exportación Algarroba.

Sin perjuicio de lo dispuesto, y con el fin de preparar un régimen comercial equitativo en beneficio de todos los factores interesados podrán solicitarse permisos de salida de frutos del S. I. E. A. para dentro y fuera de la Provincia.

Palma de Mallorca 20 de Diciembre de 1940. — El Gobernador Civil, Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes. — Firmado: Fermín Sanz Orrio.

Una sobretasa en el franqueo postal hasta el 3 de Enero

El «Boletín del Estado», del día 22, publica un importante Decreto, por el que se dispone, como en años anteriores, que la correspondencia que circule durante los días 22 de Diciembre a 3 de Enero próximo, ambos inclusive, precisará una sobretasa de 5 céntimos en las tarjetas postales y de 10 céntimos en las cartas y demás correspondencia cuyo franqueo corriente sea superior a 20 céntimos.

Sindicato de cereales y legumbres

El reparto de pan se hará en días pares

Por conveniencias del abastecimiento de esta provincia, a partir del próximo mes de Enero se expenderá pan únicamente en días alternos, verificándose el reparto los días pares.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento. Palma, 27 diciembre de 1940. — El Jefe del Sindicato.

El precio de las lechonas

Con arreglo a la tasa de la Carne de Lechona establecido por el Excelentísimo señor Gobernador Civil y con arreglo a los rendimientos normales, corresponde una tasa en vivo de ocho pesetas kilo.

Buen tiempo de invierno

En el novilunio, que ha de tener lugar esta noche — a las ocho y cincuenta y seis minutos — pronostica el calendario ese «Buen tiempo de invierno» que hemos indicado en el epigrafe de esta gacetilla. Y, en efecto, ya no puede pedirse una mayor exactitud en el cumplimiento de la predicción, ni tampoco una mayor oportunidad en la realización de este tiempo invernal que actualmente tenemos. Porque si es cosa natural que haga frío en invierno, lo es también que en esta época navideña se deje sentir con su máxima intensidad, que es lo que probablemente hogafío va a suceder.

Ya después de Navidad los días empiezan a alargarse, y siendo en ellos cada vez más prolongado el lapso diurno en que nos calienta con sus rayos el sol (aparte de alguno que otro excepcionalmente de tormenta) es claro que el rigor de las bajas temperaturas ha de ir suavizándose también a medida que avanza la estación. Ha sido, pues, — y continúa siendo — el tiempo normal que hogafío reina en esta comarca, con sus días grises y lloviznas en el llano, que son nieves en los montes, cuyas cimas aparecieron hermosamente blanqueadas en la vigilia de estas pasadas fiestas y el mismo aspecto continúan ofreciendo a nuestra vista, y con una temperatura casi constante de 7 grados, habiendo oscilado la columna termométrica entre una máxima de 16 y 2 décimas y una mínima de uno y 4 décimas.

Buen tiempo de invierno es éste, y más aún lo sería si ahora una lluvia algo más copiosa que la que ha caído esta pasada noche regara las sementeras y diera a la tierra el buen tempero que necesita como preliminar para que los árboles de hoja perenne puedan darnos más abundante que la pasada la próxima cosecha.

El precio de la carne de cordero

Precios máximos de venta de carne de cordero al público.

En las poblaciones de Sóller, Inca, Lluchmayor y Manacor:

Costillas a 9'55.

Pierna, a 7'15.

Paletilla y brazo a 4'25.

Falda y pescuezo a 3'10.

AVISO

Debiéndose proceder el 17 de Enero de 1941, festividad de San Antonio, a la entrega del «Premio Jerónimo Estades» correspondiente al padre de familia más numerosa, se pone en conocimiento del público para que los que se crean con derecho a ello presenten sus instancias en esta Alcaldía hasta el 14 del mes venidero. La cantidad a entregar es de 235 pesetas.

Sóller 28 de Diciembre de 1940 — El Alcalde, Jaime Casanovas.

Registro Civil

NAQUIRNINGS

Día 20 — Magdalena Darder Matas, hija Gabriel y María.

Día 21 — Margarita Coll Coll, hija de Guillermo y María.

Día 21 — Francisco Arbona Puig, hijo de Francisco y Catalina.

Día 22 — María Pons Cantarellas, hija de Guillermo y Francisca.

Día 24 — Catalina Trias Carbonell, hija de Juan y Esperanza.

MATRIMONIOS

Día 27 — Domingo Rojo Vivanco con Antonia Magraner Berrut, solteros.

DEFUNCIONES

Día 22 — Bernardo Bestard Frontera, de 8 meses, M.º 44, n.º 100.

JABON

puede Vd. fabricárselo con los célebres polvos Plus Ultra, que ha recibido nuevamente la droguería

LA MALLORQUINA

Bauzá 12 Sóller.

EN HIPOTECA

ofrezco cualquier cantidad, interés módico, mucha reserva. Informes: Luis Martí 15, Palma.

CRONICA LOCAL

NOTAS DE SOCIEDAD

SALIDAS

Salió el domingo último por la tarde para embarcarse el lunes para Barcelona de paso para Pau (Francia) D.^a Esperanza Ferrer Frontera de Jarque, después de haber permanecido unas pocas semanas en ésta al lado de sus padres.

Embarcó el lunes de la actual semana para San Fernando (Cádiz), el distinguido joven D. Jaime Gaviño González, escribiente de la Maestranza de la Base de esta ciudad, con el fin de pasar las Fiestas con sus familiares.

Después de larga permanencia en esta ciudad, salieron el lunes para Le Puy, donde tienen sus negocios, los esposos D. Francisco Cladera y D.^a Margarita Colom, con sus hijos.

Ayer, viernes, salió para Chatillón-sur-Indre, D.^a Antonia Alcover, viuda de Castañer.

Deseamos hayan tenido un feliz viaje.

ENFERMO

Desde el martes guarda cama, enfermo de algún cuidado, D. Ramón Rullán Frau, Inspector Jefe de Explotación de la Compañía «Ferrocarril de Sóller».

El jueves fué operado por el Dr. Valdés y desde entonces se ha iniciado en el enfermo una ligera mejoría.

Celebraremos que ésta vaya acentuándose hasta lograr un pronto y total restablecimiento.

NUÉVO MAESTRO

Leemos que por la Junta Provincial de Primera Enseñanza han sido acordados diversos nombramientos de Maestros interinos de esta Provincia, entre ellos, uno de Sóller.

Para la escuela unitaria de Ses Marjades ha sido designado D. Antonio Vives Ferrer.

NUEVA PROFESORA DE CORTE

Ha obtenido la nota de Sobresaliente en los exámenes de Corte (Sistema Decimal Carbonell), la Srta. Catalina Cerdá.

Nuestra más sincera enhorabuena a la señorita Cerdá por la brillante calificación alcanzada, deseándole muchas prosperidades en el ejercicio de su nueva profesión.

PETICION DE MANO

Por la señora viuda de Agustí y para su hijo D. Ignacio Agustí, joven y culto Director de la importante revista «Destino», que se publica en Barcelona, ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida Srta. Catin Ballester, hija de nuestra muy apreciada amiga D.^a Rosa Cruellas, viuda de Ballester.

La boda se ha proyectado para fines del próximo mes de Enero.

Felicitemos efusivamente por tal motivo a los jóvenes prometidos, así como a sus respectivas y honorables familias.

BODA

A las siete y media de ayer, viernes, se unieron con el santo lazo del matrimonio los simpáticos jóvenes Srta. Antonia Magraner Bernat y D. Domingo Rojo Vivancos. El acto religioso se verificó ante el altar de la Inmaculada Concepción de esta iglesia parroquial, cuya capilla estuvo con tal motivo, durante el mismo, profusamente iluminada.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el vicario Rdo. D. José Morey. Apadrinaron la boda: Por la novia sus padres, D. Pedro Magraner Noguera y doña Antonia María Bernat Rotger. Y por el novio, su hermano D. José Rojo Vivancos y la hermana de la contrayente, señorita Catalina Magraner Bernat.

Firmaron el acta, como testigos, los Sres. D. Gabriel Estrades Bernat, D. José Bernat Rotger, D. Juan Ferrer Picazo y D. Ramón Arbona Forster.

Terminada la ceremonia salieron en viaje de bodas los noveles esposos para Palma y algunos otros pueblos de la isla.

Al felicitarles, hacemos nuestra felicitación extensiva a sus familiares respectivos, y deseamos a aquellos gocen en su nuevo estado de toda clase de felicidades.

D. Guillermo Bernat Borrás

En Perpiñan, donde desde hace algunos años tenía su residencia, falleció el miércoles de esta semana, día 25, nuestro paisano y antiguo amigo el comerciante D. Guiller-

mo Bernat Borrás. Su muerte, inesperada, pues que de una pulmonía que había puesto en grave peligro su vida hallábase ya convaleciente, causó en sus hijos, los esposos D. Juan Bernat Rullán y D.^a Magdalena Oliver Colom, nietecitos y demás allegados que en dicha población viven, las naturales sorpresa, consternación y profundo dolor.

Igual sorpresa y hondo sentimiento causará sin duda la infausta nueva de la rápida desaparición de este mundo del Sr. Bernat a los demás deudos y a las numerosas amistades con que aquí contaba y que, no obstante su larga ausencia de esta su ciudad natal, no le tenían olvidado, sino que de los buenos tiempos de su ya lejana camaradería guardaban el buen recuerdo del carácter jovial y franco del que había sido entonces su simpático y excelente compañero.

Dedicóse el Sr. Bernat después de la época escolar juvenil al comercio, emigrando a Francia, y en Castres formando parte de la compañía frutera que habían fundado algunos otros paisanos, residió algunos años: luego pasó a Cette, en donde estableció igual comercio, y últimamente fué a Perpiñan, en cuya población y en el establecimiento comercial de sus nombrados hijos, D. Juan y D.^a Magdalena, ayudando a éstos en sus negocios, iba pasando plácidamente los años de su ancianidad, entrañablemente querido de ellos y de sus nietos, que con su cariño y sus gracias alegraban su existencia.

A los setenta y dos años de ésta ha bajado al sepulcro el infortunado Sr. Bernat, habiendo sido confortado su espíritu para el trance supremo con los Santos Sacramentos de nuestra sacrosanta religión.

Descanse en paz su alma, y reciban dichos sus hijos, nietos y demás parientes del finado que lloran en estos momentos la irreparable pérdida, consuelo en su aflicción y la expresión de nuestro muy sentido pésame.

Crónica Deportiva

FUTBOL

El «Constancia» Campeón de Mallorca

En anteriores crónicas hablamos consignando que la Federación Balear ordenó la anulación del partido Mallorca-Constancia, de la primera vuelta, que había sido ganado por el club inquense. En la repetición del partido venció el C. D. Mallorca por 4 a 1, y la Federación proclamó campeón de Mallorca al citado club, que así alcanzaba ventaja de un punto.

Pero, tan pronto como fué comunicada al Constancia la anulación de aquel partido la Directiva del club inquense llevó recurso a la Federación Nacional, que ordenó el aplazamiento de los partidos que el Mallorca, ya en Mahón, se disponía a efectuar con el campeón de Menorca. El pleno de la Federación Nacional, reunido en la noche del día 21, revocó el fallo de la Federación Balear, dió por válido el primer partido, y en consecuencia proclamó Campeón de Mallorca al Constancia.

El miércoles, día de Navidad, se jugó en Mahón el primer partido para la designación del campeón de Baleares, venciendo el Constancia al C. D. Menorca por 2 a 0. Mañana en inca se jugará el partido decisivo entre los mismos contrincantes.

Parece que los federativos de la Balear, considerándose en situación poco afrosa, han presentado la dimisión.

El Campeonato de Segunda Categoría

El Soledad y el Manacor han resultado campeones del Grupo Palma y Grupo Pueblos respectivamente. El pasado domingo en Manacor se disputó el primero de los dos partidos entre ambos contrincantes para determinar el campeón de la categoría. Venció el Manacor por 2 a 0. Mañana se disputará el partido decisivo en el campo del Soledad.

Próximos partidos en Sóller

En reunión de la gestora del C. D. Sóller quedó acordada la celebración de varios interesantes partidos de fútbol y baloncesto durante el mes de Enero.

REPLY.

Compraría motor

con su bómbr. 2/3 HP gasolina, buen estado. Vendería por 100 pesetas.

Para informes, anuncio n.º 148 en esta Administración.

VIDA RELIGIOSA

Dominica IV de Adviento y promulgación de la Santa Bula

El próximo pasado domingo empezaron las funciones religiosas en la iglesia parroquial a las siete y media, en que tuvo lugar la Comunión general propia de los cuartos domingos de mes para la asociación de Hijas de la Purísima. Durante la misa practicóse el ejercicio mensual de la visita de las Hijas de María asociadas a su excelsa Madre y Patrona, y durante la Comunión cantaron éstas con acompañamiento del órgano apropiados motetes.

A las diez la Comunidad rezó la Hora Prima y cantó la de Tercia, y acto seguido se verificó la promulgación de la Bula de la Cruzada en la forma solemne que prescribe el Ritual. Luego dió principio la Misa mayor, en la que actuaron, como celebrante y ministro, los Rdos. D. Guillermo Fiol, vicario, y D. Nicolás Fraa y D. Antonio Rullán, respectivamente. Antes del Ofertorio ocupó la sagrada cátedra el vicario Rdo. D. José Morey, quien hizo breve comentario del Evangelio correspondiente a la IV y última dominica de Adviento y explicó el origen y privilegios de la Santa Bula.

Por la tarde, a las cinco y media, tuvo lugar los actos del rezo divino.

La fiesta de la Natividad del Salvador

Fuó preparada esta gran solemnidad de la Iglesia y de todo el orbe cristiano, en nuestra Parroquia, el martes por la mañana, a las seis y media, con los cantos de Prima y del Martirologio en la misma y con el del Oficio solemne a continuación. Fué el celebrante el vicario Rdo. D. José Morey, ministrado por los Rdos. D. Gabriel Ferrer y D. Nicolás Fraa.

Y por la noche con el canto de los Maitines de Navidad, antigua, brillante y popularísima función, que dió principio a las nueve y media y duró hasta la una de la madrugada del miércoles, estando, como todos los años, sumamente concurrida.

Lució el templo su espléndida iluminación y en los cantos, todos ellos majestuosos y acompañados por el órgano, tomaron parte, además del clero y la escolanía, el coro parroquial de Acción Litúrgica y los Adoradores Nocturnos.

Las Lecciones fueron cantadas en el púlpito, y después de la última, que lo fué por el Rdo. Párroco-Arcipreste, entonó éste el *Te Deum*. Cantáronlo los referidos coros—

el mismo que los responsables del maestro Perosí en los intermedios de aquellas—interpretando la bella composición a canto llano del maestro mallorquín Tortell.

Seguidamente el jovenito de la escolanía parroquial Bartolomé Seguí López cantó, con clara y segura voz, la profecía de la Sibila acerca del fin del mundo y juléto final, y dió principio luego sin pérdida de momento la Misa dicha «del Gallo», en la que fué el celebrante el mencionado Cura-Arcipreste, Rdo. D. Rafael Sitjar, asistido en calidad de diácono y subdiácono, respectivamente, por los vicarios Rdos. D. Gabriel Ferrer y D. José Morey. La capilla interpretó, con acompañamiento de armonium, la partitura «Pontificalls», del maestro Perosí, en los *Kiries, Gloria, Sanctus y Agnus Dei*, y de la gregoriana de *Angelus* en el *Credo*.

Por la noche, empezando a las seis, se rezó el Rosario, se cantaron Completas solemnes en preparación de la fiesta de Nuestra Señora de la Esperanza, y se dió principio a la Novena de Belén, con meditación y alegres cánticos.

La fiesta de Nuestra Señora de la Esperanza

Ateayer, jueves, como todos los años en la Segunda Fiesta de Navidad, se celebró en la Parroquia con gran esplendor la que desde remota fecha dedica el gremio de tejedores de esta ciudad a su Patrona la Santísima Virgen de la Esperanza.

Con motivo de esta solemnidad, ofrecían brillante aspecto con su profusión de luces el altar mayor y la capilla de San Pedro, en cuyo parte superior del retablo está la hornacina en que la figura de la Madre de Dios bajo la indicada advocación es venerada. La concurrencia de fieles al religioso acto fué muy numerosa.

Consistió éste en Horas menores a las diez cantándose con acompañamiento del órgano la de Tercia, y Misa mayor solemne, en la que la capilla parroquial dirigida y acompañada

en el armonium por el organista, Rdo. don Miguel Rosselló, interpretó la composición musical «Santísimo Sacramento», del maestro Ribera. El celebrante y los ministros fueron los Rdos. D. Guillermo Fiol, vicario, y D. Nicolás Fraa y D. Antonio Rullán, respectivamente, y ocupó la sagrada cátedra, después del Evangelio, el elocuente orador Rdo. D. Antonio Garau, vicario de Santa Eulalia de Palma, quien con clara dicción y un léxico muy castizo y selecto tejió el pangegírico de la excelsa Virgen de la Santa Esperanza, que tienen nuestros fabricantes de tejidos por Patrona y como a tal la honran anualmente con tan lucida fiesta.

Por la tarde, a las cinco y tres cuartos, se empezaron los actos del rezo divino, con Visperas y Completas cantadas. Después se continuó la Novena de Belén, que continuó ayer y seguirá en todos los demás días hasta el en que se celebre la fiesta dedicada a este Misterio.

Ayer, viernes, día 27, se practicó en la misa de las siete y media, el ejercicio mensual dedicado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

CULTOS SACRADOS

En la iglesia de las MM. Escolapias.—Mañana, domingo, día 29: A las siete y media, Misa conventual. Por la tarde, a las cuatro, se hará la Hora Santa, con exposición del Santísimo. Miércoles, día 1º de Enero de 1941: A las siete y media, Misa conventual.

Sábado, día 4: Se dará principio a la solemne oración de Cuarenta-Horas en honor del milagroso Niño Jesús de Praga: A las siete, exposición del Santísimo Sacramento, a la que seguirá una misa rezada. A las diez y cuarto, Oficio solemne; a las seis y media de la tarde comenzará solemnisimo triduo en obsequio al Divino Niño Jesús de Praga, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el elocuente y piadoso orador sagrado Rdo. P. Francisco Oliver, C. O.

Domingo, día 5: A las mismas horas y siguiendo el mismo orden, idénticos ejercicios que en el día anterior.

Lunes, día 6: Fiesta del Divino Niño. A las siete y media tendrá lugar una misa rezada. A las diez y cuarto solemnisimo Oficio, con sermón a cargo del mencionado orador sagrado; después del Oficio se hará la exposición. A las seis y media, como conclusión del Triduo, Trisagio cantado, sermón, despedida al Divino Niño, *Te-Deum* y solemne reserva.

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 21 Diciembre

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 21, en Madrid, resultaron premiados con los premios superiores los números siguientes:

Premiado con 15.000.000 de pesetas

El número 43.944, despachado en Madrid.

Premiado con 10.000.000 de pesetas

El número 41.105, despachado en Barcelona.

Premiado con 6.000.000 de pesetas

El número 4.940, despachado en Madrid.

Premiado con 3.000.000 de pesetas

El número 41.458, despachado en Reus

Premiado con 1.500.000 pesetas

El número 23.541, despachado en Las Palmas.

Premiados con 750.000 pesetas

Los números 26.033, despachado en Madrid y Barcelona y 4.485.

Premiados con 500.000 pesetas

Los números 42.733, despachado en Barcelona, y 15.722, despachado en Córdoba.

Premiados con 250.000 pesetas

Los números 52.548, despachado en Madrid, 769 y 32.797 en Las Palmas y 25.456, en Madrid.

Premiados con 150.000 pesetas

Los números 39.752, 29.046, 50.440 y 53.366 despachados en Madrid.

Premiados con 75.000 pesetas

Los números 49.824, 47.007, 904, 5.532 y 53.141.

Premiados con 50.000 pesetas

Los números 46.883 despachado en Sevilla, 2.510 en Oviedo, 55.689 en Bilbao, 47.273, 26.780, 44.952, 58.565, 52.073 y 4.027 en Valls y Granada, 8.844 en Ceuta, 32.381 en Barcelona, 34.368 en Madrid y Granada, 23.133 en Madrid, 15.273 en Madrid, 33.746, 43.952, 5.991 y 13.272.

COMPRA-VENTA y ADMINISTRACIÓN de FINCAS



PRESTAMOS HIPOTECARIOS

La Activa

Luz, 6 - pral. Plaza de Cort } Tel. 1210
PALMA de MALLORCA }

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria celebrada por la Comisión Gestora Municipal el día 4 de Diciembre de 1940

Los que asisten

Celebróse bajo la presidencia del señor Alcalde, D. Jaime Casasnovas Pastor, y a la misma asistieron los señores Bauzá, Casasnovas (D. Migne), Castañer (D. Antonio), Castañer (D. Francisco), Miguel, Canals, Oliver y Morell.

Acta sesión anterior

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Pagos

Se acordó satisfacer el importe de diversas facturas presentadas por: D. Pedro A. Bernat, D. Juan Soler, D. Onofre Castañer, don Pedro Magraner, D. Arnaldo Casellas, don Pedro J. Susa, D. José Arbons, D. Rafael Forteza, D. Lorenzo Riera, D. Francisco Colom, D. José Morell, D. Jaime Colom y D. Miguel Seguí.

Se acordó también satisfacer el importe de las funciones verificadas por la Banda Municipal de música de esta ciudad durante el segundo semestre del corriente año.

Consignación para atenciones de administración de Justicia

Se acordó incluir en el presupuesto de gastos para 1941 la cantidad que corresponde al Ayuntamiento satisfacer para atenciones de la administración de Justicia.

Cesión de local para las Organizaciones Juveniles

Se acordó ceder parcial y provisionalmente para las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. el edificio propio del Ayuntamiento, sito en la calle de Cetre, donde se hallaba instalado el Colegio Municipal de 2.ª Enseñanza, previo acuerdo con la Jefatura sobre la zona de casa que haya de ocuparse y forma de la cesión.

Tasación de varios edificios del Puerto

Se acordó remitir a la Base Naval del Puerto de esta ciudad, a los oportunos efectos, una certificación remitida por el Arquitecto D. José de Ojea Frates sobre tasación de diversos edificios propiedad de este Municipio afectados por la expropiación para dicha Base.

Sobre altas y variación de jornales

Se acordó facultar al Sr. Alcalde para que una vez enterado de lo ordenado pueda firmar una relación de altas y variación de jornales que ha de efectuar el Ayuntamiento a cargo de la sociedad de seguros «Mútua Balear».

Instalación de un lavadero público

Se acordó agradecer al Sindicato de Riegos de esta ciudad la concesión de permiso para instalar un lavadero público en la acequia de su propiedad, en la barriada denominada de Ca'n Repic, cediendo al mismo que el lugar de emplazamiento de dicho lavadero puede ser el camino viejo de Ca'n Gomila.

Ingreso

Se acordó ingresar en la Caja Municipal el importe de los derechos de examen satisfechos por los solicitantes a plazas de Auxiliares Administrativos.

Los gastos de un refugio y devolución de cuotas

Se acordó satisfacer los gastos del refugio construido en la plaza de Antonio Maura, de las áreas municipales; devolver a los que ingresaron sus cuotas por prestación personal las cantidades correspondientes, y solicitar de los donantes de otras cantidades si desean reintegrarse con ellas o que se destinen a la Casa-Hospicio de esta ciudad.

Aprobación Presupuesto y Ordenanzas municipales

Se acordó aprobar el proyecto de Presupuesto municipal ordinario para el próximo año de 1941 y las Ordenanzas confeccionadas para la exacción de los arbitrios y derechos municipales, y exponer dichos documentos al público, a efectos de reclamación, durante el plazo legal.

Permisos para obras particulares

Vistas las respectivas instancias, se acordó conceder permiso para realizar obras particulares a los vecinos siguientes: D. Juan Casasnovas Vicens; D. Guillermo Mayo Muntaner, como encargado de D.ª Teresa Palmer y de D. José Marroig; D. Juan Mateu Cabot, como mandatario de D. Bernardo Castañer, y D. Miguel Pizá Arbons.

A informe del Capataz de la Brigada

Se resolvió pasar a informe del Capataz de la brigada municipal de obras una instancia promovida por D. Onofre Fornés Colom, en nombre de D.ª Antonia Morell, Vda. de Paig, solicitando una baja de arbitrios.

Instancia sobre construcción del piso de una sepultura

Se resolvió dejar sobre la mesa para su estudio una instancia promovida por D. Domingo Forteza Aguiló, mediante la cual manifiesta hallarse ya construido el piso de una sepultura de su propiedad sito en el ensanche del Cementerio Católico.

Traspasos de derechos a perpetuar sepulturas

Después de la lectura de las respectivas instancias y en vista de la correspondiente documentación acreditativa acompañada a las mismas, se acordó aprobar varios traspasos de derechos a perpetuar sepulturas en el Cementerio católico de esta ciudad.

Sobre la petición de que sea talado un árbol

Se acordó contestar a D. Damián Arbons Castañer, el cual solicitó al Ayuntamiento sea cortado un árbol del camino de Ses Fontanelles por los perjuicios que da a una finca, que su petición se tendrá en cuenta al efectuarse la próxima poda del arbolado público a fin de resolver lo que sea más conveniente.

Extracto de acuerdos

Se acordó aprobar el extracto de los acuerdos tomados por la Comisión Gestora en las sesiones celebradas durante el mes de Noviembre último y remitirlo al Excmo. señor Gobernador civil para su publicación en el «Boletín Oficial».

No habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

DE TEATROS

FANTASIO

Tal como suponíamos, fué un éxito el estreno de *La tonta del bote* en la función del sábado último.

El público gozó con las escenas de la comedia de Pilar Millán Astray y aplaudió a Josita Hernán, por su simpática labor como nueva Cenicienta de la vida moderna y lo espléndido de su arte como bailarina en las últimas escenas del film, admirablemente secundada por el notable bailarín Rafael Durán.

Completó el programa el drama del Oeste *El cherif vindicado*, por Ken Maynard.

En la noche del martes, víspera de Navidad, se estrenó el film de la «20 th Century Fox» *La contrasena* cuyo tema servido por una técnica llena de aciertos consiguió emocionar profundamente al público.

Tiene sobre todo esta película una interpretación excepcional; como primeras figuras hacen gala de su magífico arte Robert

SASTRERIA • PAÑERIA • CAMISERIA • ARTÍCULOS DE CABALLERO



GENERAL MOLA, 40

Taylor, Bárbara Stanwyk y Victor Mac Laglen.

En las pasadas fiestas navideñas el estreno de *La Dolores*, constituyó en este cine el esperado acontecimiento cinematográfico.

Florián Rey ha culminado los aciertos de su dirección llevando a la pantalla, cualquiera sea con muchos cambios, el problema planteado en su obra cumbre por Feliu y Codina.

Al acierto de la dirección corresponde plenamente la labor de los intérpretes. Conchita Piquer es una maravilla encarnando a la famosa moza de Calatayud y Manuel Luna hace un Lázaro estupendo, secundádoles a la perfección los restantes intérpretes.

Esta noche estrenará el «Fantasio» un film de alta calidad, presentado por «Internacional Films», que viene precedido de extraordinaria fama, habiendo conseguido un grandioso éxito en su estreno en el elegante «Fórnica» de Barcelona y un ruidoso tráfago en el selecto «Astoria» de Palma.

Se trata de la fastuosa producción *A vuestras órdenes señora*, una película llena de graciosos lances y enredos, gentilmente desarrollada, que mantendrá en constante hilaridad al público.

En el reparto figuran en primer término los nombres de dos artistas máximos de la moderna producción italiana: Elsa Merlini, elegantísima y simpática estrella, y Victorio de Stoa, galán apuesto e indispensable en estos films tan divertidos.

A vuestras órdenes señora, está admirablemente doblada en español.

El complemento de este programa estará formado por la producción alemana *La dama gris*, un drama policíaco pleno de interés, emoción y misterio, así que hacen una notable creación Trude Marlen y Hermann Speilmann.

El próximo martes, presentará el «Fantasio» el estreno del soberbio film «Paramount» *Bailes y canciones*, moderna, espectacular y fascinante comedia musical, que se anuncia como lo mejor que la «Paramount» ha producido en el género y de una originalidad envidiable.

En *Bailes y canciones* hay grandes conjuntos de baile, música impregnada de magnetismo, escenarios llenos de color y de luz, una trama genial y amena y la incomparable simpatía de sus intérpretes.

Con estos valores fundamentales el film cobra definitiva importancia por la armonía y finidez del conjunto, presentado con inusitada riqueza.

Bailes y canciones será presentado en su versión española.

ALCAZAR

El domingo se estrenó en este salón el espectacular y apasionante drama de guerra y espionaje *Port Arthur*, perteneciente a «Hispania Tobis», en el que realiza una creación formidable el distinguido y prestigioso actor alemán Adolph Wohlbruk.

Por su magnífica factura e interpretación impecable, este film obtuvo el aplauso del público.

Huérfanos del destino, que completaba el programa, fué también el agrado de los espectadores que apreciaron la labor de sus intérpretes, en especial del niño Dickie Moore.

Base del programa presentado en el «Alcazar» el día de Navidad fué el notable film *La contrasena*, con Robert Taylor y Bárbara Stanwyk.

El día siguiente, jueves, se proyectó el interesante film «Metro» *Forja de hombres*, genial interpretación del dinámico actor Spencer Tracy y el portentoso Mickey Rooney.

La marca «20 th. Century Fox» presentará mañana en este cine el estreno de una magnífica producción de la más alta categoría artística, un film de envergadura dramática y al mismo tiempo una deliciosa historia de amor en un tiempo caballeresco y pródigo en aventuras: la época del Cardenal Richelieu.

Toda la cinta, que lleva el título de *Bajo el manto escarlata*, es una constante sucesión de bellas imágenes y admirables escenarios, en los que se muestra espléndida la realización habitual de la «20 th Century Fox». En cuanto a la interpretación, en un reparto excepcional aparecen reunidos los nombres de Annabella, la estrella tan admirada por su deliciosa feminidad, y el formidable actor Conrad Veid en un papel eminentemente adaptado a sus facultades.

Bajo el manto escarlata, que cuenta entre sus numerosos atractivos el de un perfecto doblaje en español, y es apta para menores, será un éxito entre nuestro público, merecido ciertamente por su nada comunes cualidades y su calidad de producción extraordinaria.

El programa de mañana del «Alcazar» será completado con la comedia musical argentina *Melodías porteñas*, apta también para menores, y excelentemente interpretada por Rosita Contreras, la estrella femenina de *La canción que tu cantabas*, E. S. Di Cépulo y Amada Ledesma.

El miércoles, festividad de Año Nuevo, presentará el «Alcazar» el soberbio film de «Selecciones Capitolio» *Miguel Strogoff* según la muy célebre obra de Julio Verne.

Como todas las obras maestras, el tiempo, lejos de hacer decaer su interés narrativo, lo revaloriza, dando un matiz de eterna novedad a sus páginas sencillamente magistrales; en la pintura de los tipos y del ambiente, nadie ni aun los escritores rusos, han conseguido plasmar con tan vigorosos caracteres la Rusia Imperialista, fastuosa y caballeresca, violenta y galante, plena de contrastes humanos, como la pluma de oro de Verne al servicio de la más rica de las imaginaciones.

Una depurada técnica y los modernos avances del cinematógrafo han hecho de esta versión una obra definitiva. Ningún detalle se ha omitido para hacer revivir ante el público la grandiosa espectacularidad y las impresionantes escenas del tan famoso libro.

Encarna al héroe de Verne el gran actor alemán Adolph Wohlbruk quien aprovecha la ocasión que le depara el personaje de Miguel Strogoff para ofrecernos una caracterización llena de delicadeza y realismo.

Este film es apto para menores y será presentado en su versión en español.

Compañía «Ferrocarril de Sóller»

El día 31 del actual a las once, tendrá lugar en las Oficinas de esta Sociedad, mediante acta notarial, con arreglo a lo estipulado en las escrituras de emisión, el sorteo de 33 Obligaciones Serie A y 5 Obligaciones Serie B, que deben ser amortizadas, emitidas en 12 de Julio de 1911 y 20 de Marzo de 1914, respectivamente, a cuyo acto pueden asistir los tenedores que lo tengan por conveniente.

Sóller, 20 de Diciembre de 1940.

SE VENDE

una Tienda de Comestibles en Santa Catalina, punto céntrico.

Para informes dirigirse calle de San Pedro, n.º 2. Sóller.